

Suscripción
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital 5 » »
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año 30 » »

Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. Á los suscriptores 12.—El importe del timbre á cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, DOMINGO 21 DE ABRIL DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.338

EN EL PÓRTICO

Vamos á entrar en las elecciones. Ya estamos en el pórtico y aquí podremos esperar el comienzo de la función. El doce del mes que viene se hará la designación de interventores. El diez y nueve tendrá lugar la votación. El veintitrés se llevará á cabo el escrutinio. Esto si el programa no tiene variación, que si la tiene, los pobres aspirantes á pretendientes de padres de la Patria sin arriego, van á pasar las de Cain y á quedarse más escualidos que tísicos en último período. Cuantas esperanzas se abrigan hoy todavía. Cuantos celos se agitan y cuantas quejas se exhalan por esos mundos ó distritos. Los ministeriales, ¡qué orondos! Los de oposición, ¡qué timoratos! Esta es una comedia cómico-bufo-bailable muy parecida á un fandango de esos que el que no lo baila es un tontó de sublime capirote. Estamos en el pórtico, y como cuando se ve el salón de conferencias del Congreso, en Madrid, aquí vemos rostros de supina palidez, ojos de brillantes miradas y provocadoras fijezas, caras rebosantes de satisfacción, cabezas humilladas por el peso de cruentos desengaños y fisonomías irrazonizadas por engaños experimentados y falsedades recibidas. Estamos en el pórtico; el sistema de las falsedades continúa; nadie sabe á que atenerse y todos quieren para sí la satisfacción del triunfo. Y esto se repite uno y otro y otro año sin variantes, sin escepciones ni cambios de línea. Siempre resulta aquello de que son muchos los llamados y pocos los escogidos. Silvela se la echa de puritano y pide á los suyos no sabemos cuantos datos acerca de destitución de ayuntamientos, de multas,

etc., etc., como si no nos acordáramos de lo que hizo él cuando empuñaba el manubrio. Siempre la farsa, siempre el engaño y nunca un sentimiento sincero y una franqueza generosa. Lo mismo hacen los liberales cuando mudan de tesitura. Son cangilones de una misma nória, palos de un mismo billar, figuras de un mismo cuadro. Nada; estamos en el pórtico y vamos á ver cosas buenas y sorpresas de esas emocionantes.

DE TODAS PARTES

Refiriéndose al contagio de la tuberculosis por medio de los papeles de los archivos, un periódico ruso refiere lo siguiente: Habíase notado en Karkow que en breve tiempo había causado la tuberculosis muchas víctimas en el personal de los archivos municipales. Los primeramente atacados fueron los empleados que practicaban frecuentes investigaciones en los archivos provinciales. Examinados estos archivos, hallaron los médicos que los papeles y expedientes se encontraban llenos de bacilos tuberculosos. La investigación hizo saber que el punto de partida de la infección fué un empleado tuberculoso que servía en el archivo y tenía la deplorable costumbre de mojar el dedo en la boca para volver las hojas al leer los expedientes; de aquí los bacilos que, depositados en el papel, pasaban luego á diferentes personas.

LOS HOMBRES DE AHORA

El conde de Serra y Sant-Isclé
 Con este título leemos en la revista madrileña *Relieves*, la siguiente biografía de nuestro respetable amigo el conde de Serra, que con sumo placer copiamos.
 Dice así:
 «Generalmente en todas las semblanzas con que se honran las columnas de esta pu-

blicación hacemos un preámbulo de uno ó dos párrafos, en el cual hablamos en tésis general de la clase social á que pertenecen nuestros presentados.

Y hacemos esto porque al mostrar las excelencias de las diversas manifestaciones de la actividad del país, ya, implícitamente, tenemos mucho adelantado al ocuparnos de una personalidad determinada que muestra tal manifestación.

Hoy, al ocuparnos del ilustre conde de Serra y Sant-Isclé, bien pudiéramos hablar de la honrada política, del parlamentarismo sano, de la recta gobernación de los pueblos, pero en diversas ocasiones hemos ya tratado de los mismos puntos y no queremos repetir á nuestros suscriptores lo que ya han leído.

Preferimos fijarnos en otro aspecto diferente que ofrece á nuestros ojos la personalidad brillante de que nos ocupamos.

Es don Roberto Robert Suris Gorgoll y Baster, marqués de Robert, conde de Serra y Sant-Isclé un aristócrata.

Pero no queda dicho lo que es, con decir que es aristócrata.

Porque esta palabra, á nuestro juicio, ya no significa lo que significaba antes. Antes no merecía el nombre de noble más que quien contaba entre sus antepasados señores feudales, guerreros valentísimos; hoy es el más noble el que trabaja más, el que más quiere á su patria, el que en el heroico sosiego de la paz contribuye más eficazmente á engrandecerla y sublimarla.

Y en este sentido, pocos serán los miembros de nuestra aristocracia que puedan codearse con la ilustre personalidad cuyo título lo es á la par de estos renglones.

El conde de Serra sabe aunar las brillantes tradiciones con el presente hermoso; sabe aumentar la gloria de los hechos de sus ascendientes, con la gloria de los hechos propios.

Consagrado á la política, por juzgar que en ella serviría á su país, no se equivocó ciertamente. En la alta Cámara demostró ya su valer y en el Congreso acabará de demostrarlo ahora, pues presenta su candi-

datura de diputado á Cortes por el distrito de Torroella de Mongrí (Gerona), y no es aventurado vaticinar su triunfo, conociendo sus méritos y la popularidad, justamente ganada de que en aquella circunscripción disfruta.

El partido romerista puede estar orgulloso de contar con tal miembro.

Por sus extraordinarias virtudes cívicas fué concedido el título condal á nuestro presentado en el año de 1891.

Desde el 97 es gentilhombre de cámara con ejercicio.

Reciba este digno representante del talento, la cultura, la honradez, el patriotismo y la nobleza verdadera nuestro sincero testimonio de admiración ferviente.»

EL COLMO

Porque nuestro Santísimo Padre León XIII ha lamentado y condenado las persecuciones que sufre la Iglesia y los atentados contra las órdenes religiosas llevadas á cabo en varios puntos de Europa, el periódico republicano *El País*, de Madrid, con ese desparpajo que le es peculiar y ese lenguaje mas que atrevido, en ocasiones insolente, que le caracteriza, la emprendió días pasados contra el Jefe de la Iglesia católica llenándolo de calificativos y acusándolo de reaccionario y no sabemos cuantas cosas más.

En verdad que nos ha maravillado el proceder de dicho periódico, por lo mismo que quizás sea el primero en haber osado disminuir al Papa que por su representación, su talento, su tendencia y su independiente criterio merece, no solamente la veneración y aplauso de los que nos preciamos de católicos y liberales, sino hasta de los mismos enemigos de la Iglesia que ven en León XIII el privilegiado, el varón santo, el pontífice inspirado por la divina gracia que con su ejemplo y su palabra ha librado á la humanidad de grandes contratiempos, llevando el consuelo á todas partes y su paternal autoridad imponiendo la política de transacción y de dulzura allí en donde la

intransigencia y el exclusivismo asoman la cabeza.

Nosotros somos liberales y á fuer de tales no solamente lamentamos las frases del colega madrileño contra el venerable Pontífice, sino que protestamos, primero, para que no se nos confunda con los que en su irrespetuosidad titubean en atacar todo lo que tiene relación con la religión que profesamos y, en segundo lugar, porque como liberales y católicos deseamos en estos tiempos marcar la diferencia que existe entre los que tienen á triste orgullo no tener creencias y los que nos ufamamos con el título de católicos. Somos liberales, pero somos religiosos.

MI PRIMERA CANA

Hoy, diecinueve del mes de abril del año mil novecientos uno, ha sido un día aciago para mí, un día de esos que no olvidaré fácilmente. Será tontería, será necia preocupación, rareza incomprensible, pero ello es así, y tal como lo siento lo expreso, y movido por esa rareza, esa necesidad, esa tontería, dejo correr la pluma sobre las cuartillas por si puedo, apesar de su torpeza, obligarla á exteriorizar mi sentimiento y conmemorar así fecha tan señalada en el desenvolvimiento de la vida, que huye ingrata á nuestros deseos y, empujada por el tiempo, á cada tic tac del reloj vá dejando que se pierda en la inmensidad del pasado un girón de su lozanía.

Cuando en esa dichosa edad, penumbra de la infancia que desaparece y aurora de la adolescencia que se asoma preñada de rosadas esperanzas y de ilusiones purísimas, mi madre querida acariciaba mi cabeza deslizando sus dedos por entre mis negros cabellos como si quisiera calmar esos pensamientos irrealizables que palpitan en el cerebro del que empieza á ser hombre sin dejar de ser niño, no se me ocurrió, ni por asomo, que los días pasaran tan deprisa, que los años transcurrieran tan veloces. Parecíame que la juventud era una cosa eterna, algo que no se extinguía; el tiempo era para mí un factor despreciable y ansiaba nuevas primaveras con sus derroches de flores y nuevos estíos con sus cálidas brisas y sus indolencias soñadoras.

¡Ilusiones! ¡esperanzas! ¿Dónde váis? Una á una se desvanecen, se evaporan, se borran al contacto de la realidad, como las brumas matutinas se deshacen mágicamente á los tibios besos del sol. Y así como las

esperanzas van perdiendo la aureola que las rodea y las ilusiones van menguando en la fantasía á medida que los días pasan dejando en nuestros corazones en lugar de aquellas disgustos y desengaños, también nuestro cuerpo de adolescente pierde esa frescura que es el reflejo de la inocencia, y vemos por momentos como se acentúan las facciones, como asoma el bozo en la cara como se curte la piel, como se endurecen los músculos, como se desarrollan las pasiones. El cuerpo es el reloj de nuestra vida; él vá señalando con desesperante precisión el tiempo que pasa, la edad que se pierde, los años que se amontonan, á la manera que las grandes construcciones de piedra que levantó el genio del hombre manifiestan en su abatimiento el desgaste que les causaron el rozar de los siglos.

¿Y qué hay como el cabello que más á las claras nos diga cuando termina la juventud y empieza la edad madura, cuando ésta acaba y llega la vejez? ¿No nos dice nada la abundosa y suave cabellera del joven de veinte años con su color uniforme, la gris del que ya pasó los cuarenta y cinco y la nívea del anciano que está terminando la carrera de su existencia? Verdes son los campos de la llanura fertilizados con la humedad de los ríos y luciendo orgullosos su lujuriosa vegetación; sombríos son los bosques que cubren los peñascales de las montañas; blancas son las cimas de los elevados montes que agujerean la atmósfera buscando los fríos de las altas regiones. En los primeros se siente palpar la vida; en los segundos se admira la fortaleza; en las últimas reina la muerte. Aquellos convidan al gozar y al placer; los otros al ejercicio y á la lucha; éstas al descansar del sepulcro. Durante la vida el hombre sueña dulces imposibles en la llanura de la adolescencia, trabaja por la existencia en los bosques de la virilidad, tiende su cuerpo al reposo en la cima de la vejez.

Transcurrieron ya para mí los encantos del sonreír de la vida; entro de lleno en la lucha por la existencia; de nada me valen los años que dulces resbalaron dejándome el aroma de sus recuerdos; es preciso aprovechar los días, luchar como los hombres luchan persiguiendo una posición que nunca encontramos cómoda á nuestras ambiciones, unas riquezas que no han de calmar nuestros afanes; ya la juventud me amenaza con sus olvidos, ya me abre los brazos la edad madura; ya he de dejar de soñar, la realidad llama á mis puertas. ¡Hoy advertí mi primera cana!

Sí. ¡Una cana! blanca, reluciente, destacándose extraña entre mis negros cabellos como anuncio de triste cuaresma en la orgía de un carnaval que termina, como el tranquilo consejo de un anciano en el hervidero de un juvenil amor; como ráfaga de aire otoñal en las postrimerías del estío, como la pálida luz de la estrella vespertina al apagarse el día.

¡Y, oh contraste! Precisamente en el mes de abril, cuando la naturaleza se despereza del enervante sueño del invierno; cuando se cubren los árboles de verde follaje y los prados de botones de oro y blancas margaritas; cuando el cielo es más diáfano y más azul; cuando el sol recobra nueva fuerza y calor que filtra en nuestras venas y enrojece la sangre y hace latir con más violencia el corazón, y se siente dentro, muy dentro de nuestra alma ese vago deseo de algo desconocido, que parece escitarse en el murmurar de las aguas, en los acordes del viento, en el silencio de la noche, en el cuchicheo de la brisa, y todo incita á la vida y al amor convida; en este hermoso mes que las flores rompen sus capullos, aparece en mi cabeza la primera cana, previniéndome que ya pasó la primavera de mi vida, que estoy en el estío de mi existencia, que luego vendrá el otoño..... el invierno..... la muerte.

Si pasados algunos años puede mi madre deslizar los dedos de su mano por entre los lácios cabellos de esta cabeza mía que tantas quiméricas fantasías forjó, verá relucir entre el color de ébano de ellos algunos hilos de plata que aparecerán revueltos en la algarabía de los mechones de mi cabellera. ¡Si uno pudiera contar cuantas ilusiones perdidas, cuantas esperanzas frustradas representarían cada uno de esos cabellos blancos! ¡qué tristes pensamientos se albergarían en los repliegues de mi cerebro, cuyo cráneo todavía viste hoy las joyas de una juventud que se extingue!..... ¡¡Cuánto envidiaré seguramente este día, que hoy lamento, en que aparece mi primera cana!!

Gerona, 19 abril 1901.

Noticias

A cuantas personas nos piden demos noticias electorales, tenemos que manifestarles que no se impacienten, pues no ha de faltarles nuestra información.

Poco amigos de hacer calendarios, que-

cretas y ciertas, lo que ahora no podemos hacer, pues apesar de cuanto digan personas que presumen de estar bien informadas poco de lo que dicen es seguro, y no tendrían nada de particular que en virtud de ciertas gestiones se vieran muchas sorpresas.

—Esta mañana en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, ex-colegiata de San Félix y Santa Susana del Mercadal, celebrarán su primera comunión los niños de ambos sexos de las parroquias de esta ciudad, cuyo acto tendrá efecto en cada uno de dichos templos, con la solemnidad requerida á la importancia del mismo.

—Dice un periódico militar que el primer decreto que publique el *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* será el referente á la creación de escuelas de equitación en todas las regiones.

—La suscripción del clero de esta Diócesis para la erección del tercer misterio de gloria de Monserrat, asciende hasta la fecha á la cantidad de 925'55 pesetas.

—Por decreto que publica la *Gaceta*, se suprime la Dirección de la guardia civil, creando en su lugar la Inspección de esa arma, modificando para ello la aplicación de los créditos consignados en los capítulos 16 y 17 del presupuesto vigente de Guerra.

—La colecta en este Obispado á favor de la obra de la abolición de la esclavitud en Africa, importa 5.452 pesetas, de las que se han remitido al Excmo. Sr. nuncio apostólico 5.416'20, quedando en caja una existencia de 35'80 pesetas.

—Dice un colega local: «Según noticias, en los pueblos del Maño y cuenca del Ter se ha desarrollado entre el ganado bovino una enfermedad contagiosa de tal naturaleza, que son muchos los infelices labradores que deploran la pérdida de varias cabezas de aquel ganado, lo que les representa una merma considerable en su modesto capital.

»Es tal el pánico que reina entre la gente del campo, que convencidos de que algunos animales han sucumbido á la dicha contraída por el solo hecho de pasar por donde habian pasado otros que la sufrían, se abstienen de venir al mercado.

»El asunto es lo bastante grave para que el digno gobernador civil de la provincia ordene la oportuna inspección y en su virtud la adopción de las medidas convenientes para atajar el mal.»

—De 12 y media á 13 y media de hoy, la

Elixir Callo

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquitismo crecimiento deficiente y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el «creditadísimo»

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Pérez y D. E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLO, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

la dirección del inteligente músico mayor don Felipe Satué, amenizará el paseo de las Ramblas, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.ª «Marche Lorraine», L. Ganne.
- 2.ª Fantasia de varias zarzuelas, Satué.
- 3.ª Sardana larga, «La sensitiva», Agramunt.
- 4.ª Paso doble, «A Chicago», Mateu.

—Ha sido admitido el recurso de alzada ante el ministro, de don Martín Vilanova contra un acuerdo de la Junta provincial de Instrucción pública de Gerona sobre nombramientos y provisión de escuelas.

—Ha desaparecido de la casa paterna de Olot, el joven José Cluellas de Pineda, de 16 años de edad.

—El mercado de ayer, como de costumbre, vióse bastante concurrido, y de importancia las transacciones verificadas.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial, verificaron ayer mañana la acostumbrada revista semanal de cárceles.

—Para la próxima semana están señalados en nuestra Audiencia provincial, los juicios orales siguientes:

Día 22.—Juicio por jurados de la causa procedente de este Juzgado, sobre asesinato frustrado, contra Ferreol Bosch Anglada.

Abogado defensor, don Ignacio Prim; procurador, don Juan Ribas; ponente, señor Gay.

Día 23.—Juicio por jurados de la causa sobre violación, instruida por este Juzgado, contra Francisco Sala Bustins.

Abogado defensor, don Arturo Vallés; procurador, don Juan Ribas; ponente, señor Sangenis.

Día 24.—Juicio por jurados de la causa por robo, seguida contra Juan Vila Cullell y Vicente Ginjaumé Subirá.

Abogado defensor, don José Peya; procurador, don Joaquin Grau; ponente, señor Sangenis.

Día 25.—Juicio por jurados de la causa sobre asesinato, contra Modesto Curtó Lleixá.

Abogado defensor, don Aniceto Ibrn; procurador, don Cándido Casellas; penente, señor Gay.

—Con motivo de haber aparecido en el ganado bovino la enfermedad conocida por «glosopeda», se han dictado acertadas disposiciones para evitar todo contagio.

Por lo que respecta al matadero de esta ciudad, pueden estar tranquilos los gerundenses, pues hay una vigilancia exquisita.

—Como tenemos dicho, esta noche tendrá lugar en la sociedad «Las Odaliscas» una escogida función cómico-lírica.

Se representarán la pieza *La tornada del Titó*, el juguete *Nina* y la zarzuela *Las doce y media y sereno!*, tomando parte en la misma la triple señorita Dolores Valor, la aficionada señorita Agustina Caldú y los individuos de la sección de dicho centro.

Terminará el espectáculo con un baile á piano.

También se pondrá en escena en el teatro del «Centro Republicano» el drama *En el seno de la muerte*, que será desempeñado por la actriz señora Juliá y los aficionados de dicha sociedad.

Terminada la función se obsequiará á la concurrencia con un baile.

—Ayer visitó al señor gobernador civil don Cipriano Bernal, candidato de oposición por este distrito en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

—Ha dado á luz un niño con toda felicidad la esposa de nuestro particular amigo don Narciso Roure Puigdevall, hijo y sobrino político respectivamente de los que son nuestros muy queridos don Félix y don Narciso Rigau, de Amer.

—Ayer salió para Barcelona nuestro distinguido amigo don José Aymami, el cual regresará á esta muy en breve.

—Por orden superior se ha ordenado que un funcionario de esta sección telegráfica, pase á prestar sus servicios á la de Lérida.

Como quiera que no se ofreció voluntariamente á pasar á Lérida ningún funcionario, se procedió al sorteo entre los aspirantes destinados á la sala de aparatos, tocando la suerte á don Guillermo Gralla de Stein.

Sentimos la ausencia de nuestro amigo.

—El coronel de San Quintín, señor Sainz del Campo, revistó ayer tarde en el campo de Marte á los reclutas de su regimiento, quedando muy complacido de su buen estado de instrucción.

—Estudia estos días el ministro de Agricultura la forma más conveniente de llevar á la práctica un asunto de tan vital interés como el crédito agrícola.

El señor Villanueva tiene el pensamiento de reproducir los proyectos que quedaron pendientes de discusión acerca de esta materia; pero interin llega la oportunidad de hacerlo, se ha dirigido el Consejo Supremo de Agricultura para que informe sobre la manera de utilizar los pósitos existentes en varias provincias con aplicación al crédito agrícola.

Esto afirman los que conocen el pensamiento del ministro acerca de esta materia.

—La sociedad de Socorros Mútuos de Masanet de la Selva, nuevamente fundada, celebrará el 23 del corriente la fiesta de su patrón San Jorge, con funciones religiosas, sardanas y bailes, para cuyos festejos ha contratado la orquesta «Farnense», de Santa Coloma de Farnés.

—Telegrafian al *Heral* desde Buenos Aires que la policía de Rosario se apoderó de unos documentos que prueban la existencia en Paterson, Nueva Jersey, de un complot organizado contra los emperadores de Alemania y Rusia, el Rey Víctor Manuel y la Reina Elena y el conde de Turín.

—El Ayuntamiento saca á pública subasta la pintura de los cinco puentes metálicos sobre los ríos Oñar, Güell y Galligans, por el precio máximo de 640 pesetas y con sugestión á los pliegos de condiciones económicas y facultativas que se hallan de manifiesto en la Secretaria municipal.

Dicha subasta tendrá lugar en las casas consistoriales á las 12 del día de mañana por el sistema de pliegos cerrados, á los cuales deberá acompañarles el resguardo acreditativo de haber constituido en depósito en la caja municipal la suma de 30 pesetas como fianza provisional, que deberá cumplir hasta la cantidad de 120 pesetas, que se fija como definitiva, para el que resulte rematante.

También saca á pública subasta el derribo del lienzo de muralla comprendido entre el boquete de Figuerola y la plaza de la Independencia por el precio máximo de 915'62 pesetas, si se verifica por medio de barrenos, y por el de 1221'07 si se practica exclusivamente á pico.

Dicha subasta tendrá lugar en las casas consistoriales á las 12'30 por el sistema de pliegos cerrados, á los cuales deberá acompañarse el resguardo acreditativo de haber constituido en depósito en la caja municipal el importe del 5 por 100 del tipo respectivo de la subasta que deberá ampliar hasta el 20 por 100 que se fija como fianza definitiva, el que resulte rematante.

—Del 5 al 15 de mayo todos los cuerpos de Ejército practicarán ejercicios y paseos militares por sitios próximos á sus guarniciones.

—Dicen de Ferrol que marchó á Santa Marta de Ortigueira para cumplir tres años de condena una bella joven cubana, esposa de un maquinista de la Armada, condenada por delito de adulterio.

Su marido nególa el perdón.

—Desde primeros de la corriente semana está abierto el pago del primer trimestre á

los pensionistas de la Caja de derechos pasivos del Magistero.

Pianos de ocasión en buen estado, se venden. Razón, Cort-Real, 16, 1.ª 5—10

SE VENDE una acreditada DROGUERIA en punto céntrico de La Bisbal (Gerona). Darán razón en casa D. Paulino Figueras, de la misma.

CRÈME SIMON maravillosos para suavizar y blanquear el cutis
POUDRE SIMON
SAVON SIMON

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Medio fácil de criarlos sanos y dichosos
La existencia durante la primera edad del niño es un océano lleno de escollos; todo conspira contra él, y en conjunto forma un mundo de miserias; y lo peor del caso es que no pudiendo hacer uso de las palabras no puedan decir lo que les molesta. Para calmar la tempestad que amenaza su existencia existe, sin embargo, un remedio soberano que nunca falla en calmar los órganos de la digestión, en tranquilizar los nervios, regularizar la acción de los intestinos, proveer de nutrición á todo el organismo, proporcionándole un sueño apacible y reparador que le conforta. Léase la siguiente carta:

«Barcelona, 4 Marzo 1899.

Muy Sr. mio: Tengo mucho gusto en manifestarle el concepto que me merece la Emulsión Scott por haberla usado con éxito en mi familia.

Mi hijo Luis á los pocos meses de edad sufrió de una erupción de costras eczematosas que tenían el aspecto de herpes y que le cubrían completamente la cara y todo el cuerpo, causándole como es de suponer gran desazón, y de consiguiente pérdida de apetito, de carnes y de fuerza; tanto que yo temía que no pudiera sobrevivir á esa dolencia. Consulté á nuestro médico y éste me aconsejó que administrara al niño la Emulsión Scott ayudada de una buena alimentación. Así lo hice con toda regularidad, y antes de medio año de tratamiento, toda la erupción había desaparecido, recobrando el niño su buen semblante y las carnes y las fuerzas de antes. Hemos seguido el tratamiento todo el resto del año para afirmar la curación, que hoy es completa y perfecta como podrá usted ver por el adjunto retrato.

Puede usted hacer el uso que le plazca de este testimonio de un padre agradecido que B. S. M., FRANCISCO BARRACHINA.

Valencia, 215. Dese al niño la Emulsión Scott, y pronto se verá en su risueño semblante, en su sueño apacible y en su desarrollo sano y regular, como se manifiestan los efectos prodigiosos de esta saludable preparación. Muchos no creerán que el aceite de hígado de bacalao, los hipositos de cal y de sosa y la glicerina puedan tener tal acción, que obren como por milagro, restableciendo la salud de un niño, hasta tanto no se haya probado la legítima Emulsión Scott.

Esta preparación no tiene nada de común con ninguna otra preparación medicinal en el mundo, y sólo pueden obtenerse estos benéficos resultados insistiendo en que se adquiera la legítima, la que lleva en el envoltorio exterior de cada frasco una etiqueta con un hombre cargando á cuestas un gran bacalao. Esta marca de fábrica es conocida en todo el mundo y simboliza el remedio infalible no tan sólo en las enfermedades peculiares á la infancia, pero también en todas aquellas de emaciación en los adultos, como acontece en los casos de tisis, en la anemia, el raquitismo y la escrófula, en la bronquitis y todas las afecciones locales de la garganta y de los pulmones.

MADRES CONSOLADAS
Si la maternidad es uno de los mayores



Luis BARRACHINA

dones, un favor del cielo, hállese también sujeta á duras pruebas. El débil y delicado niño á quien ella ve decaer lentamente, causa bastantes lágrimas. En estos casos es cuando el *Hierro Bravais* entra en escena y seguramente se le bendice, puesto que, en pocos días, se llena el rostro enflaquecido, la salud le ilumina y toda la casa recobra su alegría.



ALMUERZO
Tortilla al ron.—Anguila en salsa tártara.—Filetes de vaca en parrilla.—Ensalada.—Postres.

COMIDA
Sopa girondina.—Mero empapelado.—Lampreado de ternera.—Riñones salteados.—Pechugas de pato en salsa húngara.—Postres.

Tortilla al ron.—Se hacen como todas las tortillas á la francesa, dobladas y con bastante jugo, diferenciándose solo en que se baten los huevos con ron aguado y bien cargado de azúcar.

Al tiempo de servir la tortilla se echa ron puro por encima y se le prende fuego.

Pechugas de pato en salsa húngara.—La salsa húngara con que se sirven las pechugas de pato, asado de antemano, no es más que una mayonesa caliente muy cargada de alcaparras, setas, pimienta y un punto de mostaza inglesa.

León Loty.
(Prohibida la reproducción).

Boletín religioso

SANTO DE HOY
La Divina Pastora y San Anselmo.
CUARENTA HORAS.
Están en la iglesia de las Hermanitas. Se descubre á las 8 de la mañana y á las cinco de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las siete de la noche.

CORTE DE MARÍA.
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

Teatro Principal
Funciones para hoy, 21 abril de 1901
TARDE Y NOCHE

Se pondrá en escena la comedia de magia en cuatro actos,
LOS POLVOS DE LA MADRE CELESTINA
A las 8 y media.

Entrada á localidades 75 céntos.
Idem al paraíso, 50 céntos.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos. 9.

CHOCOLATE-AMATLLER

CASA FUNDADA EN 1800

De venta en todas las tiendas de comestibles y colmados.
Despacho central y oficinas, calle de Manresa, 10.—Barcelona 58

LA FAJA ELÉCTRICA

LA FAJA ELECTRICA del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electroterapia. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna. La FAJA ELECTRICA, rinde todos los beneficios de este tratamiento, última expresión de la ciencia, que realiza verdaderas maravillas, como lo demuestran la multitud de certificados de médicos y enfermos que obran en nuestro poder. La curación de multitud de enfermedades que antes se tenían por incurables y eran de cronicidad desesperante, se consigue hoy con la electricidad, que ha venido á concluir con el caos farmacológico. Y así con LA FAJA ELECTRICA se obtiene la curación pronta y radical de todas las enfermedades nerviosas, estados neurasténicos, afecciones del cerebro y de la médula, parálisis, reumatismos y demás manifestaciones artísticas, dispepsias y atonía del estómago, debilidad genital, impotencia, esterilidad, tumores uterinos y ováricos, histerismo, clorosis, antero, látero, retroversión, flecciones y tropos del útero, y en general de todas las enfermedades crónicas. La electricidad que desarrolla LA FAJA ELECTRICA se comprueba con los aparatos de precisión al efecto, voltímetro ó miliamperómetro, ó con un timbre eléctrico cualquiera, que aplica los polos de LA FAJA sonará en el acto. «Gabinete electro-terápico», Carreras, 19, principal, Madrid. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Se envía gratis folleto explicativo.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Abril de 1904

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Salida de Barcelona el 21 abril directamente para Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses:

El día 11 de abril el vapor **Provence**

El día 27 de » » **Les Alpes**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^a, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 20 abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.^o Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y la Australia.

Linea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 16 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combin: por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Linea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Linea del Bras l-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las calas de Pauillac, Passies, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marin, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Linea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para el cual cuenta esta casa con el material necesario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.



PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas	Entradas.
Para Madrid y Barna. 6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona.. 9 y 17:35
Id. Francia.. 8:30 y 17	» Francia. 7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá, Ripoll, Olot.. 5
Id. S. F. de Guixols. . . 8:30 y 17	S. Feliu de Guixols.. . 7 y 14:50
Las Planas, Olot, S. Juan. 8:30	Las Planas, Olot, S. Juan 14

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos mates á gas pobre.

M. Taylor y C.^{ie} de París (Privillegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Extranjero	15 » »
Idem un año.	30 » » semestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.